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ИНФОРМАЦИЯ

об итогах реализации Областной программы в сфере развития правовой грамотности, правовой культуры и правосознания населения Вологодской области на 2017-2019 годы

В исполнении мероприятий Областной программы приняли участие 44 субъекта, в том числе органы исполнительной государственной власти области, Управление Министерства юстиции Российской Федерации по Вологодской области, Уполномоченные по правам человека и ребенка в Вологодской области, Уполномоченный по защите прав предпринимателей в Вологодской области, Вологодское региональное отделение «Ассоциации юристов России».

В 2017 г. для наиболее продуктивной работы Областной программы проведены мероприятия с различными категориями целевых аудиторий в следующих формах:


- информационные встречи, беседы с населением по месту их жительства;


- радиопередачи информационно-правовой направленности;


- разработка и распространение информационных материалов;


- проведение конкурсов, олимпиад, викторин;

- осуществление обучающих и практических занятий, лекций, тренингов, мастер-классов;

- проведение круглых столов и конференций, дней «открытых дверей»;
- консультирования по телефону, работа «горячих линий»;

- проведение личного приема граждан,


с различной целевой аудиторией: несовершеннолетние, молодежь, граждане старшего поколения, семьи с детьми, предприниматели.
Повышение доступности правовой информации, 
развитие системы бесплатной юридической помощи
В истекшем году органами власти и подведомственными им учреждениями бесплатная юридическая помощь оказана 19 тысячам 537 гражданам, причем по сравнению с 2016 г. наблюдается положительная динамика и количество граждан, получивших помощь, увеличилось на 5 %.


На заседании Координационного Совета по вопросам оказания бесплатной юридической помощи под председательством Э.Н. Зайнака, заместителя Губернатора области, заслушивались представители органов исполнительной государственной власти и местного самоуправления об организации мероприятий по оказанию бесплатной юридической помощи и правовому просвещению граждан.


По решению Координационного совета, а также по результатам изучения опыта субъектов Российской Федерации, предложений органов исполнительной государственной власти департаментом по обеспечению деятельности мировых судей был подготовлен проект закона области о расширении категории граждан и случаев оказания бесплатной юридической помощи. 


22 октября 2017 г. вступил в силу закон области, предусматривающий дополнение 11 категорий граждан, имеющих право на получение бесплатной юридической помощи 8-ю новыми категориями, в том числе право на получение бесплатной юридической помощи бесплатной предоставлено «обманутым дольщикам».


В прошлом году департаментом по обеспечению деятельности мировых судей по поручению Координационного Совета была разработана памятка по маршрутизации граждан, в которой указаны фамилии, имена, отчества и номера телефонов ответственных лиц в органах власти, категории, случаи и место оказания бесплатной юридической помощи, которая размещена на официальном портале Правительства области, сайтах органов исполнительной государственной власти и местного самоуправления, в том числе и на сайте администрации Кадуйского муниципального района.

Представители Правительства Вологодской области и органов исполнительной государственной власти во главе с Эдуардом Насеховичем Зайнаком, заместителем Губернатора области, систематически выезжали в районы области. В 2017 г. посетили – 13 районов, в 2018 г. – 4.

В ходе визитов в районы проведены совещания с представителями юридической общественности,  на которых они были проинформированы о мероприятиях в сфере оказания бесплатной юридической помощи и правового просвещения населения и достигнутых результатах, представители Департамента имущественных отношений области, Государственно-правового департамента Правительства области и выступили по вопросам отраслевой тематики и были заслушаны Главы муниципальных районов по вопросам:

- оказания бесплатной юридической помощи и правового просвещения населения;

- принятия нормативных правовых актов, направленных на организацию правового просвещения и информирования населения районов, после чего даны конкретные рекомендации, направленные на улучшение состояния дел в данном направлении.

Состоялись встречи с ветеранами и пенсионерами в том числе в центрах активного долголетия «Забота», функционирующих на базе организаций социального обслуживания населения, на которых была доведена информация о действующем законодательстве по наиболее актульным для данной категории вопросам, о возможности и путях получения бесплатной юридической помощи.

Для расширения диапазона выездных мероприятий по правовому информированию населения по месту жительства во всех городских округах и муниципальных районах области начальник департамента по обеспечению деятельности мировых судей провел встречи:

- с членами Муниципального Совета по образованию Шекснинского района, в котором приняли участие руководители, учителя, родители и дети;

- с работниками сельскохозяйственного производственного кооператива «Андога» Кадуйского района;

- с работниками сельскохозяйственного производственного кооператива «Тотемский».


В ходе этих целевых встреч началось проведение письменных опросов присутствующих об оценке качества и уровня оказания бесплатной юридической помощи и правовом информировании населения, результаты которых будут анализироваться и на основании мнения граждан будут готовиться предложения по повышению эффективности этой работы.


С 4 сентября 2017 г. организован прием граждан адвокатами в Правительстве области.

В 2017 году на радио «Комсомольская правда Вологда» в эфир вышли 22 передачи «Уполномочен защищать», ведущим которых выступал О.А. Димони, Уполномоченный по правам человека в Вологодской области. Гостями программы были руководители органов исполнительной государственной власти области, прокуратуры, территориальных органов федеральных органов исполнительной власти, региональных общественных правозащитных организаций. В программах затрагивались наиболее актуальные и значимые темы деятельности государственного органа, их работы с обращениями граждан и обсуждались проблемы предоставления бесплатной юридической помощи. 
Для объединения многочисленной информации, размещенной на различных информационных ресурсах органов власти, по решению Координационного совета на официальном интернет-портале правовой информации Вологодской области создан раздел «Бесплатная юридическая помощь и правовое информирование населения», который содержит подробную информацию о путях и возможности получения гражданами бесплатной юридической помощи, а также информацию правового характера по наиболее актуальным для населения вопросам, которые будут постоянно дополняться новой тематикой, исходя из интересов населения, по итогам изучения органами власти обращений граждан.
Указанный раздел «Бесплатная юридическая помощь и правовое информирование населения» 13 апреля 2018 года запущен в эксплуатацию на новой версии «Официального интернет-портала правовой информации Вологодской области» и доступен по ссылке: http://info.pravo.gov35.ru/.

В настоящее время заканчивается работа по размещению баннеров со ссылкой на раздел «Бесплатная юридическая помощь и правовое информирование населения» на официальных сайтах органов исполнительной государственной власти области, входящих в государственную систему бесплатной юридической помощи на территории области, и подведомственных им учреждений, а также на официальных сайтах администраций муниципальных районов области. 
18 января 2018 г. на межрегиональной конференции «Роль Уполномоченного по правам человека в правовом просвещении граждан» опыт Вологодской области в проведении мероприятий по оказанию бесплатной юридической помощи и правовому информированию населения области признан уникальным и рекомендован Т.Н. Москальковой, Уполномоченным по правам человека в РФ, к внедрению в других субъектах Российской Федерации.

Повышение правовой грамотности

 несовершеннолетних и молодежи

20 ноября 2017 г. Управление Министерства юстиции по Вологодской области, Департамент образования области, Департамент социальной защиты населения области, Управление записи актов гражданского состояния области, Служба по правам ребенка Правительства области, представители прокуратуры области приняли участие в проведении Всероссийского дня правовой помощи детям, была организована работа консультационных пунктов, приемы граждан в районах области на базе органов опеки и попечительства по вопросам оказания правовой помощи детям, предоставления социальных гарантий семьям с детьми. Общее количество участников различных мероприятий более 500 человек.


В течение прошлого года в общеобразовательных учреждениях проведены информационные мероприятия по различной тематике:


- Управлением записи актов гражданского состояния по вопросам значимости института семьи и семейных ценностей, материнства, отцовства, духовно-нравственных традиций – 150 занятий;


- Службой по правам ребенка Правительства области на тему «Конвенция о правах ребенка» - 17 классных часов; 

- Уполномоченным по правам человека в Вологодской области лекции о правах человека для студентов Северо-западного института (филиала) Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) и Вологодского института права и экономики ФСИН России и учащихся старших классов общеобразовательных организаций Вологодской области – прослушали более 1000 человек;
- Советом молодых юристов Вологодского регионального отделения «Ассоциация юристов России» по вопросам ответственности несовершеннолетних и иной правовой тематике - 30 лекций с общей аудиторией 740 человек;

- Департаментом труда и занятости населения области о занятости несовершеннолетних в свободное от учебы время, где приняли участие 28 специалистов отделений занятости населения и 45 работодателей;
- Комитетом гражданской защиты и социальной безопасности области по вопросам профилактики правонарушений и информационной безопасности - 4 родительских собрания; 
- Молодежным правительством области по вопросам государственного устройства – 15 семинаров.
В истекшем году Департаментом социальной защиты населения проведено 459 мероприятий по правовому просвещению населения, включая беседы, тренинги, мастер-классы, лекции, направленные на повышение правовой грамотности детей, семей с детьми, участниками которых стали более 8875 человек.

В организациях социального обслуживания области разработаны и реализуются программы по правовому информированию и правовому просвещению несовершеннолетних,  например: «Реальная жизнь», «Школа правовой и экономической грамотности», «Мои права» и другие, включенные в программы реабилитационных групп и клубов для детей и родителей «Выпускник», «Стань сильнее», «Твой выбор», «Шаг навстречу».
Во втором квартале 2017 г. Департаментом образования области и АОУ ВО ДПО «Вологодский институт развития образования» в рамках областной акции «Я - гражданин Российской Федерации» проведено 6 мероприятий для обучающихся и педагогов. 
В Областном отборочном этапе Всероссийской акции «Я – гражданин России» (конкурс социально-образовательных проектов) приняли участие 13 социальных проектов, представляющих следующие номинации: экология и благоустройство территорий, социальная, гражданские инициативы, молодежная проблематика. 
По итогам заочного всероссийского этапа акции «Я – гражданин Российской Федерации» рассмотрено около 2000 проектов и два проекта от школьников Вологодчины получили право участвовать в очном всероссийском этапе: 
- проект «Добрая ёлка» о социальной помощи пожилым и маломобильным землякам МБОУ СМР «Сямженская СШ»;

- проект по благоустройству «О чем мечтаешь, парк старинный …» учащихся г. Бабаево. 

С 1 сентября по 7 декабря 2017 года прошел областной конкурс исследовательских и творческих работ «Права человека в современном мире», который проводится службой Уполномоченного по правам человека в Вологодской области при поддержке Департамента образования, в котором приняли участие учащиеся 1-11 классов и студенты организаций среднего профессионального образования 58 образовательных организации всех муниципальных районов и городских округов. На финальный этап конкурса была представлена 171 работа. 
В 2017 году, уже пятый раз подряд, Вологодский институт права и экономики (ВИПЭ ФСИН России) совместно с Уполномоченным по правам человека провели Межрегиональный конкурс студенческих работ по правам человека, на который поступило более 30 работ студентов высших учебных заведений Северо- западного института (филиала) Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА), Вологодского государственного университета, ВИПЭ ФСИН России, Академии ФСИН России, Владимирского, Кузбасского и Пермского институтов ФСИН России, РАНХ и ГС.

С 1 ноября по 10 декабря 2017 года Советом молодых юристов Вологодского регионального отделения ООО «Ассоциация юристов России»
проведен конкурс детского рисунка «Юный пешеход» среди воспитанников дошкольных организаций, а также бюджетных учреждений социального обслуживания для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в том числе негосударственного образовательного учреждения «Детская деревня - SOS Вологда». 
В мае 2017 года Департаментом образования области совместно с Комитетом гражданской защиты и социальной безопасности проведен конкурс-фестиваль юных инспекторов движения «Безопасное колесо», в котором приняло участие 60 участников из 28 муниципальных районов и городских округов области. 
С 1 июня по 20 октября 2017 года Комитет гражданской защиты и социальной безопасности области, Департамент образования области, Департамент социальной защиты населения области, Департамент труда и занятости населения области провели областную межведомственную комплексную профилактическую операцию «Подросток». Итоговая информация о проведении операции «Подросток»» представлена на заседании областной комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав 22 ноября 2017 года. 

Департаментом внутренней политики Правительства области проведены:
- с сентября по октябрь 2017 года областной конкурс «Правовая академия», в котором приняли участие 406 обучающихся образовательных организаций области из 17 муниципальных районов  и 2 городских округов области, который включал задания по: земельному, административному, экологическому, уголовному, конституционному, гражданскому, трудовому и избирательному отраслям права. 
- в декабре 2017 года областной интерактивный конкурс «Знаток права», в котором приняли участие представители 14 муниципальных районов Вологодской области, г. Вологды и г. Череповца, были представлены 48 работ;

- в декабре 2017 г. областная акция, посвященная Дню Конституции Российской Федерации, в 17 муниципальных районах, г. Вологде и г. Череповце, в которой приняли участие 45 151 вологжанин различных возрастов.

В прошлом году продолжена работа дистанционного клуба «Правовик» для старшеклассников области, старт которому дан по инициативе Уполномоченного при Губернаторе области по правам ребенка в 2016 году при содействии ФГБОУ ВО Вологодского филиала «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации». Цель работы дистанционного клуба - повышение правовой грамотности детей.  Желание участвовать в работе клуба высказали ребята практически всех муниципальных районов.
Антикоррупционное просвещение

Департаментом государственной службы и кадровой политики области проведены:

· 11 декабря 2017 года «круглый стол» с представителями молодежных организаций;

· 15 тематических публикаций размещено в областной газете «Красный Север» и на сайте ИА «ВологдаРегион»;

· в 10 муниципальных районах области размещены баннеры антикоррупционной направленности;

· на 3 областных радиоканалах организовано 180 трансляций 30-секундных аудиороликов.

Привлечение институтов гражданского общества
 к деятельности, направленной
 на развитие правовой грамотности населения

В 2015 г. Правительством области был утвержден порядок определения объема и предоставления субсидий социально ориентированным некоммерческим организациям.

В 2017 году в соответствии с указанным порядком Департаментом внутренней политики Правительства области проведен конкурс среди 105 социально ориентированных некоммерческих организаций. Общая сумма средств из областного бюджета для распределения субсидий составила 12 082 700 рублей. По итогам конкурсного отбора Правительством области принято решение о предоставлении субсидий 53 социально ориентированным некоммерческим организациям, которые в рамках проектов реализуют, в том числе, отдельные неосновные мероприятия, направленные на повышение правовой грамотности некоторых категорий граждан: детей войны, пенсионеров, ветеранов, инвалидов, многодетных семей, чернобыльцев и пр.
Правовое информирование граждан о нормативном
 регулировании отношений в отдельных сферах

В прошлом году проведены различные информационные мероприятия, включая выездное консультирование, прием граждан, семинары, беседы, лекции органами исполнительной государственной власти области по вопросам их компетенции.

Например, Департаментом социальной защиты населения и их подведомственными учреждениями проведены мероприятия с охватом более 3100 человек, на базе центров активного долголетия «Забота», в том числе:

- консультации по вопросам прав граждан на социальное обслуживание, пенсионного обеспечения, пособий, льгот инвалидам и ветеранам труда, субсидий, оформления земельных участков, праву наследования, по вопросам ЖКХ, налоговому законодательству;

- беседы по вопросам защиты от мошенничества в различных сферах жизнедеятельности, прав потребителей.
К реализации мероприятий в центрах активного долголетия «Забота» организациями социального обслуживания области привлекались специалисты других учреждений и ведомств (полиции, прокуратуры, Пенсионного Фонда Российской Федерации, налоговой инспекции и т.д.).


Управлением записи актов гражданского состояния проведено 300 информационных мероприятия в учреждениях здравоохранения («школах будущих мам», родильных домах), разъяснительной работы по актуальным вопросам, связанным с государственной регистрацией рождения, заключения брака, установления отцовства, сроках такой государственной регистрации.
Защита прав предпринимателей
20 октября 2017 года в Вологде прошла межведомственная конференция «Право на бизнес», организованная по инициативе Уполномоченного по защите прав предпринимателей, цель которой совершенствование административного и делового бизнес - климата, укрепление диалога между органами власти и субъектами предпринимательской деятельности. 

31 октября 2017 года в Северо-Западном институте (филиале) МГЮА им. О.Е, Кутафина проведена научно-практическая конференция «Правовое регулирование предпринимательской деятельности. Алгоритмы для работы малого бизнеса», которая была организована и проведена при непосредственном участии Уполномоченного по защите прав предпринимателей.

8 июня 2017 года Департаментом стратегического планирования области проведена 2-я Межрегиональная практическая сессия по вопросам оценки регулирующего воздействия «ОРВ: перспективные идеи, успешные технологии», которая нацелена на повышение компетенции представителей бизнес - структур по вопросам процедуры оценки регулирующего воздействия, получение обратной связи, конструктивной критики от бизнес - структур, научного сообщества по вопросам проведения оценки регулирующего воздействия.
В 2017 года Вологодская торгово-промышленная палата совместно с контрольно-надзорными органами Вологодской области и органами государственной исполнительной власти  Вологодской области реализовала проект «Информационно-правовые дни в Вологодской торгово-промышленной палате». Проведено 26 семинаров, в которых приняли участие более 600 человек. 
Вологодская торгово-промышленная палата совместно с АНО ДПО «Международный институт менеджмента объединений предпринимателей» в 2017 году провели  21 вебинар  для юридических лиц, в том числе для некоммерческих организаций и предпринимателей, также направленные на профилактику обязательных требований законодательства и правовой грамотности. 

В целях повышения правовой грамотности и обмена опытом в течение 2017 года было проведено 13 обсуждений в форматах «круглых» столов и «Open Space», а также в формате рабочих встреч членов различных комитетов Вологодской торгово-промышленной палаты.
Издание информационных материалов, направленных
 на повышение правовой грамотности, 
правовой культуры и правосознания населения области
В 2017 году издано 114 брошюр и памяток органами исполнительной государственной власти области, например:
· Департаментом имущественных отношений области разработаны блок-схемы по реализации отдельными категориями граждан права на бесплатное предоставление в собственность земельных участков;

· Департаментом по обеспечению деятельности мировых судей разработана памятка по маршрутизации граждан с целью получения ими бесплатной юридической помощи;

· Комитетом гражданской защиты и социальной безопасности области осуществлен выпуск брошюры для детей по профилактике наркотической зависимости «Сделай правильный выбор» и буклетов по социально-психологическому тестированию.


Кроме того, Союзом Вологодская торгово-промышленная палата выпущено более 40 материалов по правовому информированию бизнес-сообщества, Ассоциацией нотариусов  «Нотариальная палата Вологодской области»  изготовлены информационные мини-плакаты по вопросам оформления наследственных прав.

Проводя анализ исполнения мероприятий Областной программы можно отметить активную работу Департамента социальной защиты населения области, Департамента образования области, Комитета гражданской защиты и социальной безопасности, Департамента внутренней политики Правительства области, Уполномоченного по правам человека, Уполномоченного по правам ребенка.

Результатом реализации программных мероприятий стала резко возросшая активность органов власти по правовому просвещению. В прошлом году по правовому информированию населения размещено 14967 материалов, что на 93 % больше, чем в 2016 г:
- в средствах массовой информации – 1726 материалов;

 - в сети «Интернет» - 8102 материала;

- количество изданных брошюр, памяток – 4280 (тираж от 50 до 500 экз.);

- иными способами (размещение информации на стендах органов власти, организаций, предприятий, учреждений, жилых домов) – 859 материалов тиражом от 10 до 100 шт.).


В целях повышения эффективности реализации программы в июле 2017 года Вами было дано поручение Главам муниципальных образований области о содействии участникам Областной программы и принятии муниципальных правовых актов, направленных на развитие правовой грамотности и правосознания граждан, которые в настоящее время уже приняты во всех 26 муниципальных районах и 2 городских округах области.
Реализация мероприятий Областной программы позволили обеспечить  системную работу по распространению правовых знаний на территории области с участием всех заинтересованных участников Областной программы.


Кроме того, начиная с июня 2018 г. на заседаниях Координационного Совета по вопросам оказания бесплатной юридической помощи на территории области планируется заслушивание участников Областной программы о реализованных мероприятиях, анализ их эффективности и внедрение новых форм работы в направлении правового просвещения населения региона.
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