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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

к проекту закона области «О внесении изменения в статью 4 закона области «Об оказании бесплатной юридической помощи гражданам Российской Федерации, материально-техническом и финансовом обеспечении оказания юридической помощи адвокатами в труднодоступных местностях на территории Вологодской области»
Проектом закона области «О внесении изменения в статью 4 закона области «Об оказании бесплатной юридической помощи гражданам Российской Федерации, материально-техническом и финансовом обеспечении оказания юридической помощи адвокатами в труднодоступных местностях на территории Вологодской области» предлагается расширить категории гражданами, пенсия которым установлена Федеральным законом от 28 декабря 2013 года № 400-ФЗ «О страховых пенсиях», помимо граждан, пенсия которым установлена Федеральным законом от 17 декабря 2001 года № 173-ФЗ «О трудовых пенсиях в Российской Федерации».
В соответствии с Федеральным законом от 28 декабря 2013 года № 400-ФЗ «О страховых пенсиях» с 1 января 2015 года введен новый порядок формирования пенсионных прав граждан и назначения страховой пенсии.

Трудовые пенсии граждан, которые назначены до 1 января 2015 года,  пересчитаны по новой формуле. Если при перерасчете по новым правилам размер пенсии не достигнет размера пенсии, получаемой пенсионером на 1 января 2015 года, то будет выплачиваться пенсия в прежнем размере, в соответствии с Федеральным законом от 17 декабря 2001 года № 173-ФЗ «О трудовых пенсиях в Российской Федерации». 
Форма пенсионного удостоверения и справки об установлении пенсии, выдаваемой Пенсионным фондом Российской Федерации, предусматривает указание основания назначения пенсии: 173-ФЗ или 400-ФЗ.

Принятие закона области «О внесении изменения в статью 4 закона области «Об оказании бесплатной юридической помощи гражданам Российской Федерации, материально-техническом и финансовом обеспечении оказания юридической помощи адвокатами в труднодоступных местностях на территории Вологодской области» не потребует признания утратившими силу, приостановления, изменения или принятия других актов областного законодательства.  

Департаменту ежегодно выделяются денежные средства на финансирование оплаты труда субъектов, оказывающих бесплатную юридическую помощь. 

Дополнительных расходов областного бюджета не потребуется.

Начальник департамента                                                                     Н.П. Крутовский
