6

ИНФОРМАЦИЯ

об итогах реализации в 2018 году Областной программы в сфере развития правовой грамотности, правовой культуры и правосознания населения Вологодской области на 2017-2019 годы

В 2018 году в реализации мероприятий Областной программы в сфере развития правовой грамотности, правовой культуры и правосознания населения Вологодской области на 2017-2019 годы приняли участие 44 субъекта, в том числе органы исполнительной государственной власти области, Управление Министерства юстиции Российской Федерации по Вологодской области, Уполномоченные по правам человека и ребенка в Вологодской области, Уполномоченный по защите прав предпринимателей в Вологодской области, Вологодское региональное отделение «Ассоциации юристов России». 
За период реализации Областной программы всеми ее участниками проведено значительное количество мероприятий (более 90) однократного, периодического или постоянного характера различной тематики, имеющих, как правило, целевую аудиторию: рабочие, ветераны, пенсионеры, родители с детьми, предприниматели, учащиеся образовательных учреждений, представители товариществ собственников жилья и управляющих компаний.

В самых различных формах: информационные встречи, беседы с населением по месту их жительства; разработка и распространение информационных материалов; проведение конкурсов, олимпиад, викторин; осуществление обучающих и практических занятий, лекций, тренингов, мастер-классов; проведение круглых столов и конференций, дней «открытых дверей»; консультирования по телефону, работа «горячих линий»; проведение личного приема граждан; обсуждение вопросов оказания бесплатной юридической помощи в прямом эфире на радио.

Мероприятия проводились по семи ключевым блокам.
Повышение доступности правовой информации, развитие системы бесплатной юридической помощи
Продолжена работа Координационного Совета по вопросам оказания бесплатной юридической помощи на территории области под председательством Э.Н. Зайнака, заместителя Губернатора области, полномочного представителя Губернатора области и Правительства области в Законодательном Собрании области, на котором принимались решения, направленные на повышение эффективности оказания бесплатной юридической помощи и правового информирования населения.

С 2018 года для более комплексного решения вопросов правового просвещения граждан достигнута договоренность об участии в заседаниях Координационного Совета и отдельных мероприятиях Областной программы представителя прокуратуры области.


Под руководством Э.Н. Зайнака, заместителя Губернатора области, полномочного представителя Губернатора области и Правительства области в Законодательном Собрании области, руководители органов исполнительной государственной власти систематически выезжали в районы, где проведены встречи с различными категориями граждан по разной тематике. Так в 2017 году посетили 13 районов, в 2018 году – 8 районов.

В 2018 году во исполнение поручения О.А. Кувшинникова, Губернатора области – расширить диапазон встреч с различными категориями по месту их жительства - органами исполнительной государственной власти проведено более 100 мероприятий по правовому информированию и просвещению населения в муниципальных районах с аудиторией около 8 тысяч человек.


Департаментом мировых судей области разработана и регулярно актуализируется памятка по маршрутизации граждан, в которой указаны контактные данные ответственных лиц в органах исполнительной государственной власти и местного самоуправления, виды помощи, за которыми может обратиться население и куда, которая распространяется органами исполнительной государственной власти области среди населения.
Для объединения многочисленной информации, размещенной на различных информационных ресурсах органов власти, по решению Координационного совета на официальном интернет-портале правовой информации Вологодской области создан раздел «Бесплатная юридическая помощь и правовое информирование населения».

Раздел содержит подробную информацию о путях и возможности получения гражданами бесплатной юридической помощи, а также информацию правового характера по наиболее актуальным для населения вопросам, которая постоянно актуализируется в установленном порядке.

В настоящее время баннеры со ссылкой на раздел «Бесплатная юридическая помощь и правовое информирование населения» размещены на официальных сайтах органов исполнительной государственной власти и подведомственных им учреждений, а также на официальных сайтах администраций муниципальных районов. 

Также в целях повышения эффективности информирования населения в декабре 2018 года на информационных панелях 5-ти многофункциональных центров в 2-х городских округах и 3-х муниципальный районах, размещена информация о разделе «Бесплатная юридическая помощь и правовое информирование населения» с указанием адреса в сети Интернет.

С начала работы раздела «Бесплатная юридическая помощь и правовое информирование населения» зафиксировано 5500 его просмотров.

Всего в 2018 году осуществлено 15 млн. 700 посещений гражданами сайтов органов исполнительной государственной власти, подведомственных им учреждений и органов местного самоуправления, на которых размещен баннер по разделу «Бесплатная юридическая помощь и правовое информирование населения», что свидетельствует о значительном количестве граждан, которые имели потенциальную возможность ознакомиться с ним.

В целях повышения доступности бесплатной юридической помощи Вологодским региональным отделением «Ассоциации юристов России» при поддержке Правительства Вологодской области созданы негосударственные центры оказания бесплатной юридической помощи во всех муниципальных образованиях области. 

Прием в этих центрах организуется с участием представителей органов исполнительной государственной власти области, местного самоуправления, а также адвокатов и нотариусов.


13 февраля 2019 года состоялись первые выезды юристов 26-ти органов исполнительной государственной власти в 6 муниципальных районов.


Бесплатная юридическая помощь оказана 44 гражданам.


13 марта текущего года состоялись очередные выезды всех органов в другие муниципальные районы нашего региона.


Таким образом, к середине июля этого года приемы граждан пройдут во всех 26-ти муниципальных районах и работа в указанном направлении будет продолжена.

Результатом проведения различных мероприятий, направленных на повышение эффективности оказания бесплатной юридической помощи гражданам, стал рост числа оказанной помощи.

За 2017-2018 годы количество случаев оказания бесплатной юридической помощи гражданам органами исполнительной власти и подведомственными им учреждениями, органами местного самоуправления увеличилось до 22 тысяч 189, то есть на 19%,

Количество граждан, которым оказана бесплатная юридическая помощь адвокатами, в 2018 году увеличилось на 389 % по сравнению с прошлым годом.

Мероприятия, направленные на повышение правовой грамотности несовершеннолетних и молодежи

В общеобразовательных учреждениях на территории области проведены информационные мероприятия по различной тематике:


- Управлением записи актов гражданского состояния области по вопросам значимости института семьи и семейных ценностей, материнства, отцовства, духовно-нравственных традиций – 250 занятий;


- Службой по правам ребенка Правительства области на тему «Конвенция о правах ребенка» - 17 классных часов; 


- Уполномоченным по правам человека в Вологодской области лекции для студентов и учащихся старших классов о правах человека, которые прослушали более 1000 человек;
- Советом молодых юристов Вологодского регионального отделения «Ассоциация юристов России» по вопросам ответственности несовершеннолетних и иной правовой тематике - 69 лекций с общей аудиторией более 1000 человек;

- Департаментом труда и занятости населения области о занятости несовершеннолетних в свободное от учебы время, где приняли участие специалисты отделений занятости населения и  работодатели области;

- Комитетом гражданской защиты и социальной безопасности области по вопросам профилактики безнадзорности правонарушений и ответственности несовершеннолетних – классные часы и вебинары для педагогов и родителей с аудиторией более 300 человек.

За период реализации мероприятий программы с апреля 2017 г. Департаментом социальной защиты населения области проведено 1746 мероприятий по правовому просвещению населения, включая беседы, тренинги, мастер-классы, лекции, направленные на повышение правовой грамотности детей, семей с детьми, в организациях социального обслуживания, участниками которых стали более 22 тысяч человек.

В организациях социального обслуживания области разработаны и реализуются программы по правовому информированию и правовому просвещению несовершеннолетних,  например: «Умей сказать нет», «Реальная жизнь», «Школа правовой и экономической грамотности», «Мои права» и другие, включенные в программы реабилитационных групп и клубов для детей и родителей «Выпускник», «Стань сильнее», «Твой выбор», «Шаг навстречу».


С 1 сентября по 10 декабря 2018 года прошел ежегодный областной конкурс исследовательских и творческих работ «Права человека в современном мире», который проводится службой Уполномоченного по правам человека области при поддержке Департамента образования области, в котором приняли участие учащиеся образовательных организаций 14 муниципальных районов и городских округов. На финальный этап конкурса было представлено 114 работ. 

Антикоррупционное просвещение

В 2018 году Департаментом государственного управления и кадровой политики области:

- организована региональная научно-практическая конференция «Взаимодействие государства и гражданского общества в вопросах противодействия коррупции»;

- внедрена новая форма проводимых мероприятий – интерактивные уроки на тему: «Коррупция: профилактика, методы борьбы», проведено 8 таких уроков для 500 учащихся 9-11 классов общеобразовательных школ г. Вологды;



- размещено 61 публикация антикоррупционной направленности в различных печатных изданиях.



В этом году объявлен конкурс для молодежи «Мир не продается».

Привлечение институтов гражданского общества  к деятельности, направленной на развитие правовой грамотности населения
Постановлением Правительства области  от 19 января 2015 года № 32 определен порядок определения объема и предоставления субсидий социально ориентированным некоммерческим организациям.
Предоставление субсидий социально ориентированным некоммерческим организациям предоставляется на основании конкурса, проводимого ежегодно Департаментом внутренней политики Правительства области в рамках реализации государственной программы «Создание условий  для развития гражданского общества и потенциала молодежи в Вологодской области на 2014 - 2020 годы».

В рамках проектов социально ориентированных некоммерческих организаций, поддержанных Правительством области в 2018 году, организациями реализуются мероприятия, направленные, в том числе, на повышение правовой грамотности некоторых категорий граждан: детей войны, пенсионеров, ветеранов, инвалидов, многодетных семей, чернобыльцев. 
По итогам конкурса в соответствии с постановлением Правительства области от 9 апреля 2018 года № 317 финансовую поддержку получили 48 проектов социально ориентированных некоммерческих организаций, в числе которых ряд проектов, имеющих непосредственную направленность на повышение правовой грамотности некоторых категорий граждан, таких как:

· проект «Организация общественной защиты и повышение уровня правовой грамотности потребителей Вологодской области», субсидия в размере 300 000 рублей Вологодской региональной общественной организации «Общество защиты прав потребителей Вологодской области»;

· проект «Формирование антикоррупционного правосознания населения Вологодской области, как основы правомерного антикоррупционного поведения», субсидия в размере 288 009,37 рубля Вологодскому региональному отделению Общероссийской общественной организации «Ассоциация юристов России»;

· проект «Комплексная реабилитация лиц, осуществляющих незаконное потребление наркотических средств или психотропных веществ, и находящихся в местах лишения свободы, а также их родственников «ДРУГАЯ ЖИЗНЬ», субсидия в размере 270 000 рублей Автономной некоммерческой организации «Центр по реабилитации лиц, злоупотребляющих спиртными напитками или наркотическими средствами «Палинар»;

· проект «Развитие Вологодского областного отделения Всероссийской общественной организации ветеранов «Боевое Братство», субсидия в размере 225 000 рублей Вологодскому областному отделению Всероссийской общественной организации ветеранов «Боевое Братство».

Правовое информирование граждан о нормативном регулировании отношений в отдельных сферах
- жилищно-коммунального хозяйства:

Департаментом строительства области, Департаментом топливно-энергетического комплекса и тарифного регулирования области, Государственной жилищной инспекцией области в 2017-2018 гг. проведено 29 информационных мероприятий.

- в сфере предпринимательской деятельности:  

Проведено 134 информационных мероприятия с активным участием Вологодской торгово-промышленной палаты области, Уполномоченного по защите прав предпринимателей в Вологодской области, Департамента стратегического планирования области в различной форме – лекции, «круглые столы», бизнес-практики, заседания Общественного и Экспертного совета при Уполномоченном по защите прав предпринимателей в Вологодской области.
- в сфере повышения правовой грамотности населения по вопросам предоставления государственных и муниципальных услуг: 

 Департаментом государственного управления и кадровой политики области организовано проведение дней открытых дверей в многофункциональных центрах предоставления государственных и муниципальных услуг. 

Комитетом информационных технологий и телекоммуникаций области проведена значительная работа по информированию жителей города Вологды и Череповца о механизмах и преимущества государственных и муниципальных услуг в электронном виде – видеоролики, публикации в СМИ и на радио, тиражирование буклетов, листовок.

Повышение уровня правовой грамотности населения в различных сферах
В общей сложности за 2 года реализации Областной программы проведено более 300 информационных мероприятий в муниципальных районах области, в том числе:

· Департаментом труда и занятости населения области – 15 информационных дней по вопросам, связанным с защитой трудовых прав;

· Департаментом лесного комплекса области по вопросам использования, охраны, защиты и воспроизводства лесов, разъяснения порядкам и нормативов заготовки гражданами древесины для собственных нужд – 13 информационных дней;

· Департаментом сельского хозяйства и продовольственных ресурсов области по вопросам предоставления консультационной помощи малым формам хозяйствования, развитие агропромышленного комплекса – 19;

· Управлением ветеринарии с государственной ветеринарной инспекцией области по вопросам электронной ветеринарной сертификации – 3;

· Комитетом гражданской защиты и социальной безопасности области по вопросам защиты прав несовершеннолетних, реализации прав и обязанностей граждан в области гражданской обороны и защиты в чрезвычайных ситуациях – 12.

Издание информационных материалов, направленных на повышение правовой грамотности, правовой культуры и правосознания населения области
С начала реализации Областной программы количество размещенных материалов по правовому информированию населения органами исполнительной государственной власти, территориальными органами федеральных органов исполнительной государственной власти и подведомственными им учреждениями, а также органами местного самоуправления в средствах массовой информации, сети «Интернет», на информационных стендах, в виде изданных брошюр, памяток возросло до 32 тысяч 195 единиц, то есть повысилось на 316% по сравнению с 2016 г.

14 февраля 2019 года Э.Н. Зайнак, заместитель Губернатора области, полномочный представитель Губернатора области и Правительства области в Законодательном Собрании области, Н.П. Крутовский, начальник департамента мировых судей области  приняли участие в заседании «круглого стола» на тему: «Совершенствование правовых и организационных механизмов оказания бесплатной юридической помощи в Российской Федерации», проведенного Комитетом Совета Федерации по конституционному законодательству и государственному строительству, на котором Э.Н. Зайнак, заместитель Губернатора области, полномочный представитель Губернатора области и Правительства области в Законодательном Собрании области,  рассказал о практике правового просвещения и организации оказания бесплатной юридической помощи на территории Вологодской области.
Председательствующая на заседании «круглого стола» член Комитета Совета Федерации по конституционному законодательству и государственному строительству И.В. Рукавишникова признала опыт Вологодской области по правому просвещению и правовому информированию граждан очень интересным и рекомендовала его для изучения другим регионам.
Изложенное позволяет сделать вывод, что на территории области выстроена  комплексная система оказания бесплатной юридической помощи всеми ветвями власти, а, благодаря Областной программе, расширен перечень субъектов, участвующих в правовом просвещении населения и проводится значительное количество мероприятий, направленных на правовое информирование и правовое просвещение населения.

В соответствии с поручением О.А. Кувшинникова, Губернатора области, данным на оперативном совещании Правительства области 25 февраля 2019 года, начата работа по формированию программы на 2020-2022 годы.
