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ПРОКУРАТУРА ВОЛОГОДСКОЙ ОБЛАСТИ 

ЛЕС НАХОДИТСЯ ПОД ЗАЩИТОЙ ГОСУДАРСТВА 
Преступная хозяйственная деятельность человека причиняет лесам, как экосистеме, невосполнимый ущерб.

Ради лёгкой наживы правонарушители бездумно уничтожают ценные насаждения, в том числе выполняющие защитные функции и находящиеся в местах отдыха граждан.       

За 9 месяцев 2019 года на территории Вологодской области зарегистрировано 168 преступлений, связанных с незаконной рубкой лесов.          В суды направлены уголовные дела в отношении 48 обвиняемых. 

Кроме уголовной ответственности виновные лица обязаны возместить ущерб, причинённый лесному хозяйству.   
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Основной проблемой привлечения к уголовной ответственности виновных лиц является позднее выявление незаконных рубок.  

ЗНАЕШЬ ГДЕ НЕЗАКОННО РУБЯТ ЛЕС – СООБЩИ!
- 8-817-2-54-57-30 (горячая линия по пожарам и лесонарушениям);

- 02;
   
Статьёй 260 Уголовного кодекса Российской Федерации предусмотрена уголовная ответственность за незаконную рубку лесных насаждений.

За совершение преступления, предусмотренного особо квалифицированным составом указанной статьи, уголовным законом установлено наказание в виде лишения свободы на срок до семи лет со штрафом в размере до пятисот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от двух до трех лет и с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет.
