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ИНФОРМАЦИЯ

об итогах реализации Областной программы в сфере развития правовой грамотности, правовой культуры и правосознания населения Вологодской области на 2017-2019 годы

В реализации мероприятий Областной программы в сфере развития правовой грамотности, правовой культуры и правосознания населения Вологодской области на 2017-2019 годы приняли участие 44 субъекта, в том числе органы исполнительной государственной власти области, Управление Министерства юстиции Российской Федерации по Вологодской области, Уполномоченные по правам человека и ребенка в Вологодской области, Уполномоченный по защите прав предпринимателей в Вологодской области, Вологодское региональное отделение «Ассоциации юристов России». 
За период реализации Областной программы всеми ее участниками проведено значительное количество мероприятий, как однократного, так и периодического характера различной тематики.

Мероприятия проводились с участием целевой аудитории: рабочие, ветераны, пенсионеры, родители с детьми, предприниматели, учащиеся образовательных учреждений, представители товариществ собственников жилья и управляющих компаний, в самых различных формах: информационные встречи, беседы с населением по месту их жительства; разработка и распространение информационных материалов; проведение конкурсов, олимпиад, викторин; осуществление обучающих и практических занятий, лекций, тренингов, мастер-классов; проведение круглых столов и конференций, дней «открытых дверей»; консультирования по телефону, работа «горячих линий»; проведение личного приема граждан; обсуждение вопросов оказания бесплатной юридической помощи в прямом эфире на радио.

Мероприятия проводились по следующим ключевым блокам.
Повышение доступности правовой информации, развитие системы бесплатной юридической помощи
Продолжена работа Координационного совета по вопросам оказания бесплатной юридической помощи на территории области (далее – Координационный совет) под председательством Э.Н. Зайнака, заместителя Губернатора области, полномочного представителя Губернатора области и Правительства области в Законодательном Собрании области, на котором принимались решения, направленные на повышение эффективности оказания бесплатной юридической помощи и правового информирования населения.

За период 2017-2019 гг. по решению Координационного совета департаментом по обеспечению деятельности мировых судей области (далее – департаментом мировых судей области) проведены следующие мероприятия.
В 2017 году департаментом мировых судей области разработана памятка по маршрутизации граждан, в которой указаны контактные данные ответственных лиц в органах исполнительной государственной власти и местного самоуправления, виды помощи, за которыми может обратиться население и куда, которая распространяется органами исполнительной государственной власти области среди населения. Указанная памятка регулярно актуализируется и направляется заинтересованным органам.
В 2017 году был подготовлен проект закона области о расширении категории граждан и случаев оказания бесплатной юридической помощи. 


22 октября 2017 года вступил в силу закон области, предусматривающий дополнение 11 категорий граждан, имеющих право на получение бесплатной юридической помощи 8-ю новыми категориями, в том числе право на получение бесплатной юридической помощи бесплатной предоставлено «обманутым дольщикам».

В сентябре 2019 года департаментом по обеспечению деятельности мировых судей области подготовлен и направлен в установленном порядке на согласование проект  соответствующего закона области, предусматривающий расширение перечня категорий граждан, имеющих право на получение бесплатной юридической помощи, 

· гражданами, имеющими звание «Ветеран труда»,

· а также гражданами, пенсия которым установлена (назначена) в соответствии с Федеральным законом от 28 декабря 2013 года № 400-ФЗ «О страховых пенсиях».


13 января 2020 года указанный проект закона области подписан и вступил в силу с 25 января 2020 года.

Для объединения многочисленной информации, размещенной на различных информационных ресурсах органов власти, на официальном интернет-портале правовой информации Вологодской области создан и 13 апреля 2018 года введен в эксплуатацию раздел «Бесплатная юридическая помощь и правовое информирование населения», который состоит из следующих подразделов:
· бесплатная юридическая помощь;

· правовое информирование и правовое просвещение граждан;

· новости и  мероприятия;

· онлайн-обращения.

В 2019 году создан раздел «Прокуратура области разъясняет», в котором размещены подготовленные Прокуратурой области информационные материалы:

· ответы на наиболее актуальные для граждан вопросы;

· информационные памятки и брошюры.

В целях более наглядного отображения информации для граждан по заявке департамента мировых судей области БУ ВО «Центр информационных технологий» проведены работы по доработке раздела «Бесплатная юридическая помощь и правовое информирование населения», в части:
· изменения отображения новостей на главной странице раздела;

· дополнения главной страницы раздела «Календарем событий»;

· в правой части главной страницы выведены подразделы: «Органы исполнительной государственной власти области», «Органы местного самоуправления», «Адвокаты Адвокатской палаты области». 
В настоящее время баннеры со ссылкой на раздел «Бесплатная юридическая помощь и правовое информирование населения» размещены на официальных сайтах:

· органов исполнительной государственной власти и подведомственных им учреждений;

· администраций муниципальных районов области;

·  ряда территориальных органов федеральных органов исполнительной государственной власти области;

· многофункциональных центров предоставления государственных и муниципальных услуг всех муниципальных районов области.
Также в целях повышения эффективности информирования населения в декабре 2018 года на информационных панелях 5-ти многофункциональных центров в 2-х городских округах и 3-х муниципальный районах, размещена информация о разделе «Бесплатная юридическая помощь и правовое информирование населения» с указанием адреса в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет».

С начала работы раздела «Бесплатная юридическая помощь и правовое информирование населения» зафиксировано 15,7 тыс. его просмотров.

С 2018 года для более комплексного решения вопросов правового просвещения граждан достигнута договоренность об участии в заседаниях Координационного совета и отдельных мероприятиях Областной программы представителя прокуратуры области.


В конце 2018 года Вологодским региональным отделением Общероссийской общественной организации «Ассоциация юристов России» созданы во всех муниципальных районах области негосударственные  центры оказания бесплатной юридической помощи.


8 февраля 2019 года утвержден график приема граждан в муниципальных районах области с участием представителей органов исполнительной государственной власти области, местного самоуправления, Вологодского регионального отделения Общероссийской общественной организацией «Ассоциация юристов России» в указанных центрах.
 
За шесть выездов органы исполнительной власти области, адвокаты и представители  ВРО ООО «Ассоциации юристов России» провели прием граждан во всех муниципальных районах, помощь оказана 147 гражданам.

Эта работа будет продолжена и в дальнейшем, и 28 октября 2019 года Э.Н. Зайнак,  заместитель Губернатора области, полномочный представитель Губернатора области и Правительства области в Законодательном Собрании области, утвердил график приема граждан на 2020 год, в соответствии с которым в течение  следующего года прием будет проходить один раз в квартал.

12 августа 2019 года заключено соглашение между департаментом и Бюджетным учреждением Вологодской области в сфере предоставления государственных и муниципальных услуг «Многофункциональный центр в г. Вологде», предметом которого является организация совместных мероприятий, направленных на повышение эффективности оказания бесплатной юридической помощи и правового информирования населения.

С 1 сентября 2019 года организовано консультирование в call-центрах МФЦ  г. Вологда и г. Череповец в качестве пилотного проекта, а также консультирование граждан специалистами в «окнах» многофункциональных центров.


По информации, представленной  БУ ВО «МФЦ в г. Вологде»,  специалистами многофункциональных центров муниципальных районов области за четыре месяца  проконсультировано 56 человек.


Под руководством Э.Н. Зайнака, заместителя Губернатора области, полномочного представителя Губернатора области и Правительства области в Законодательном Собрании области, руководители органов исполнительной государственной власти систематически выезжали в районы, где проведены встречи с различными категориями граждан по разной тематике. Так  за три года реализации Областной программы состоялось 22 выезда в муниципальные районы области.

В октябре 2019 года по предложению Управления Министерства юстиции Российской Федерации по Вологодской области предложено разработать информационную листовку с QR-кодом со ссылкой на раздел.

Обновленная департаментом информационная листовка с QR-кодом направлена для размещения на информационных стендах:

· органов исполнительной государственной власти области и подведомственных учреждений,

· органов местного самоуправления,

· многофункциональных центров предоставления государственных и муниципальных услуг области.

В результате проведения различных мероприятий, направленных на повышение эффективности оказания бесплатной юридической помощи гражданам, повысилась эффективность оказания бесплатной юридической помощи на территории области.
За 2017-2019 годы количество случаев оказания бесплатной юридической помощи гражданам органами исполнительной власти и подведомственными им учреждениями, органами местного самоуправления увеличилось до 19 293 человек.
Количество граждан, которым оказана бесплатная юридическая помощь адвокатами, за последние три года увеличилось в 2,5 раза, так в 2016 году помощь была оказана 305 гражданам, то в 2019 году – 766 гражданам.
Мероприятия, направленные на повышение правовой грамотности несовершеннолетних и молодежи

В общеобразовательных учреждениях на территории области проведены информационные мероприятия по различной тематике:

· Управлением записи актов гражданского состояния области по вопросам значимости института семьи и семейных ценностей, материнства, отцовства, духовно-нравственных традиций – 290 занятий;
· Службой по правам ребенка Правительства области на тему «Конвенция о правах ребенка» – 17 классных часов; 
· Уполномоченным по правам человека в Вологодской области лекции для студентов и учащихся старших классов о правах человека, которые прослушали более 2000 человек;
· Советом молодых юристов Вологодского регионального отделения «Ассоциация юристов России» по вопросам ответственности несовершеннолетних и иной правовой тематике – 92 лекции с общей аудиторией более 1500 человек;

· Департаментом труда и занятости населения области о занятости несовершеннолетних в свободное от учебы время, где приняли участие специалисты отделений занятости населения и  работодатели области;
· Комитетом гражданской защиты и социальной безопасности области по вопросам профилактики безнадзорности правонарушений и ответственности несовершеннолетних – классные часы и вебинары для педагогов и родителей.
За период реализации мероприятий программы с апреля 2017 года Департаментом социальной защиты населения области проведено 2882 мероприятия по правовому просвещению населения, включая беседы, тренинги, мастер-классы, лекции, направленные на повышение правовой грамотности детей, семей с детьми, в организациях социального обслуживания, участниками которых стали 32 тысячи человек.

Кроме того, в ходе реализации Областной программы проводились различные конкурсы для несовершеннолетних, среди которых областная акция «Я – гражданин России!», региональный конкурс исследовательских и творческих работ учащихся «Права человека в современном мире», конкурс детского рисунка «Юный пешеход» и др.
Так, ежегодно Вологодский институт развития образования ФСИН России совместно с Уполномоченным по правам человека в Вологодской области проводили Межрегиональный конкурс студенческих работ по правам человека. 
В 2019 году на конкурс поступило более 30 работ, а на финальный этап вышли 7 конкурсантов и студентов высших учебных заведений Северо-Западного института (филиала) Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА), Вологодского государственного университета, ВИПЭ ФСИН России, Академии ФСИН России, Владимирского и Пермского институтов ФСИН России, Санкт-Петербургского института (филиал) ВГУЮ (РПА Минюста России).

Антикоррупционное просвещение

В 2017-2019 гг. Департаментом государственного управления и кадровой политики области:

· проведены различные семинары, конференции по вопросам противодействия коррупции, например, 

18 апреля 2018 года на базе ФГБОУ ВО «Вологодский государственный университет» организована региональная научно-практическая конференция «Организация взаимодействия государства и гражданского общества в вопросах противодействия коррупции»;

2 апреля 2019 года проведено совещание по обмену опытом между территориальными органами федеральных органов исполнительной власти, органами исполнительной государственной власти Вологодской области, органами местного самоуправления и государственными учреждениями области, а также правоохранительными органами  на тему: «Антикоррупционное поведение. Конфликт интересов: понятие, предотвращение, пути урегулирования».

· внедрена новая форма проводимых мероприятий – интерактивные уроки на тему: «Коррупция: профилактика, методы борьбы», проведено 17 таких уроков для 824 учащихся общеобразовательных школ;
· проведен цикл радиопередач в рамках реализуемого «Авторадио» проекта «Согласно закону»;

· в Кирилловском, Вологодском и в Череповецком районах на уличных билбордах (3х6 метров) размещены баннеры антикоррупционной направленности «Одна взятка-два преступника»;

· в эфире  3  радиостанций (Россия 1, Россия 24 и радио «Трансмит»), осуществляющих вещание на территории Вологодской области, размещены четыре аудиоролика антикоррупционной направленности, общий объём размещения которых составил 75 минут (150 трансляций).

Правовое информирование граждан о нормативном регулировании отношений в отдельных сферах
· жилищно-коммунального хозяйства:

Департаментом строительства области, Департаментом топливно-энергетического комплекса и тарифного регулирования области, Государственной жилищной инспекцией области в 2017-2019 гг. проведено 34 информационных мероприятия.

· предпринимательской деятельности:  

Проведено 179 информационных мероприятий с активным участием Вологодской торгово-промышленной палаты области, Уполномоченного по защите прав предпринимателей в Вологодской области, Департамента стратегического планирования Правительства области в различной форме – лекции, «круглые столы», бизнес-практики, заседания Общественного и Экспертного совета при Уполномоченном по защите прав предпринимателей в Вологодской области.
Например, в 2019 году Вологодской торгово-промышленной палатой проведено 23 образовательных мероприятия в формате информационных встреч и семинаров, в которых приняли участие 496 человека, и на которых были рассмотрены такие важные вопросы, как ведение обязательной маркировки товаров, лицензирование автобусных перевозок, изменения законодательства в сфере государственных и муниципальных закупок, внедрение профстандартов, требования охраны труда и промышленная безопасность на предприятии, изменения законодательства в области обработки персональных данных, основные требования пожарной безопасности гостиниц и иных средств размещения.
· в сфере повышения правовой грамотности населения по вопросам предоставления государственных и муниципальных услуг: 

 Департаментом государственного управления и кадровой политики области организовано проведение дней открытых дверей в многофункциональных центрах предоставления государственных и муниципальных услуг. 

Кроме того, опубликованы  статьи в журналах «Грани», «Рандеву», «Бизнес и власть» с информацией о возможностях получения государственных и муниципальных услуг, расширении инфраструктуры их предоставления (увеличение окон в МФЦ, открытие «окон» для бизнеса.
Комитетом информационных технологий и телекоммуникаций области проведена значительная работа по информированию граждан о механизмах и преимущества государственных и муниципальных услуг в электронном виде – видеоролики, публикации в СМИ и на радио, тиражирование буклетов, листовок.

Например, в форме телевизионного информирования организованы:
· съемки 19 видеосюжетов для рубрики «Электронный регион» телепрограммы «Зеркало власти» телеканала «Русский Север» на такие актуальные темы, как:

 проект «Электронный гражданин Вологодской области»;


запись на бесплатные курсы повышения компьютерной грамотности;

работа в личном кабинете на портале Госуслуг и личных кабинетах на сайтах других ведомств, вход в которые осуществляется по паролю/логину пользователя Порталов госуслуг;
«как заполнить и отправить налоговую декларацию с помощью учетной записи пользователя Порталов госуслуг».
Повышение уровня правовой грамотности населения в различных сферах
В общей сложности за 3 года реализации Областной программы проведено более 1,5 тысяч информационных мероприятий в муниципальных районах области, в том числе:
· Департаментом труда и занятости населения области – 20 информационных дней по вопросам, связанным с защитой трудовых прав;

· Департаментом лесного комплекса области по вопросам использования, охраны, защиты и воспроизводства лесов, разъяснения порядкам и нормативов заготовки гражданами древесины для собственных нужд – 29 информационных дней;

· Департаментом сельского хозяйства и продовольственных ресурсов области по вопросам предоставления консультационной помощи малым формам хозяйствования, развитие агропромышленного комплекса – 30 информационных дней;
· Департаментом имущественных отношений области по разъяснению гражданам результатов государственной кадастровой оценки недвижимости – 5 мероприятий;
· Комитетом гражданской защиты и социальной безопасности области по вопросам защиты прав несовершеннолетних, реализации прав и обязанностей граждан в области гражданской обороны и защиты в чрезвычайных ситуациях – 20.

Издание информационных материалов, направленных на повышение правовой грамотности, правовой культуры и правосознания населения области
С начала реализации Областной программы количество размещенных материалов по правовому информированию населения органами исполнительной государственной власти, территориальными органами федеральных органов исполнительной государственной власти и подведомственными им учреждениями, а также органами местного самоуправления в средствах массовой информации, сети «Интернет», на информационных стендах, в виде изданных брошюр, памяток возросло до 22 тысяч 682 единиц, то есть повысилось на 294 % по сравнению с 2016 г., например:
· Департаментом труда и занятости населения области и подведомственными ему учреждениями размещено  2403 информационных материала (о возможностях и преимуществах для работодателей региона государственного портала «Работа в России», в том числе о возможности поиска персонала посредством единой общероссийской базой резюме; о возможности обращения в электронном виде за десятью из 12 государственных услуг в сфере занятости; о возможности получения работодателями субсидии на финансовое возмещение работодателям затрат на реализацию мероприятия по организации наставничества при трудоустройстве инвалидов молодого возраста, обратившихся в службу занятости с разъяснениями механизма и порядка приема документов и др.);
· Департаментом имущественных отношений области – 60 материалов (инструкция по получению «Вологодского гектара»; памятка по предоставлению единовременной денежной выплаты взамен предоставления земельного участка в собственность бесплатно; Порядок предоставления земельных участков и прекращения прав на земельные участки и др.);

· Департаментом социальной защиты населения области распространено более 3312 памяток для детей и родителей.
Учитывая положительный опыт реализации Областной программы  принято решение о продолжении работы по данному направлению, и 12 декабря 2019 года Олегом Александровичем Кувшинниковым, Губернатором области, утверждена Областная программа на предстоящие три года с увеличением количества участников Областной программы, включая органы местного самоуправления муниципальных районов и городских округов области, федеральные органы исполнительной власти (постановление Губернатора области от 12 декабря 2019 года № 255).

